



見習消防隊長張家發：這就是我想要的人生

與特區同年同月生 願獻一生護香江

香港文匯報訊

消防人員是災難現場的「逆行者」，每當緊急情況發生時，他們總是義無反顧，衝向與疏散人群相反的方向，以實際行動保障市民安居樂業。剛剛加入消防處一年多的見習消防隊長張家發，懷抱熱誠，堅定履行消防天職，無畏無懼執行每一次任務。25年前，他與香港特區「前後腳」出世，在特區繁榮穩定環境中一步步成長；25年後，他亦飲水思源，選擇用一生的承諾去守護這座城。

◆圖/文：大公文匯全媒體記者



掃碼睇片



我們的25年



◆作為見習消防隊長，張家發負責交更時的點名工作。

帶家人參觀消防局 紓解母親擔憂

生於1997年、現年25歲的張家發，於2021年1月加入消防處，任職見習消防隊長，駐守啟德消防局。阿發性格開朗，從小到大一直都非常熱愛運動，中學期間還參加了籃球校隊。在團隊中，阿發不僅鍛煉了體能，培養了合作精神，更有幸結識到一位師兄，意外迎來接觸消防工作的契機——這位與阿發關係緊密的師兄，出社會後成為了一名見習消防隊長，經常會與阿發分享消防局中的工作點滴。消防員救急扶危的使命感，和時刻準備面對挑戰的專業精神，深深吸引著阿發。因此，他也早早確志向，準備大學畢業後，就跟著師兄的腳步加入消防處。不過，由於消防員常需要出火場進行救援，總歸有一定危險性，作為家中獨子，阿發的選擇讓媽媽擔心不已。對此，阿發採取了最直截了當的方法，來打消母親的疑慮：帶著媽媽一同參加消防局開放日。在參觀的過程中，聽著消防員詳細介紹日常工作，看見完善的救火設施和防護裝備，媽媽也終於放心，「批准」兒子放膽去投考。

踏上投考消防之路 做足準備「一take過」

要成為消防員絕非易事，近年消防處的投考成功率一直維持在低水平，不少申請人由於前期準備不足，往往在體能環節就已經「肥佬」（失敗）。阿發說，非常認同消防處的體能考核有一定難度和挑戰性，但只要有充足的準備和決心，就一定可以通過考核。阿發分享，在正式投考的一年前，自己就已經開始着手準備。他先在消防處網站上了解關於體能考核的資訊，以便有針對性地展開訓練。其次，每日的運動，主要以鍛煉心肺功能、強化肌力為主，並且時刻提醒自己要一直保持自律。日子有功，經過整年的準備，讓阿發的體能水平在投考時處於良好狀態，最終「一take過」成功受聘。

派駐啟德消防局後，阿發擔任泵車主管。每當接到召喚，消防人員無論是在食飯、沖涼甚至上廁所，都需要立刻停下正在進行的事，以最快速度出動。滅火行動中，阿發則會作為現場第二指揮，指揮隊員供水，以及進入火場協助救援。



◆張家發時刻做好任務出動的準備。



▼消防員早班交更點名。

火場見證生死 有感觸更有感悟

作為前線人員，阿發曾將困於危難的市民拖離鬼門關，亦曾面對生命無情逝去卻無力相救。對他來說，儘管與被拯救者素不相識，惟每次見證生死百態，仍會感觸良多，甚至需要很長的時間來平復。阿發憶述，今年3月，黃大仙慈正邨一個單位凌晨發生火警，兩百多名住戶需要疏散。阿發抵達現場，指揮隊員完成供水後，便即刻帶齊工具前往肇事樓層。濃煙瀰漫中，阿發與隊員迅速將火撲滅，並從睡房抬出一名已經陷入昏迷的老伯。遺憾的是，成功從火場救出傷者的喜悅並沒有持續多久，老伯在送院後最終不幸離世。雖然已經過了幾個月的時間，再回顧這次行動，阿發說，自己仍抱有很大感觸和失落感。「我們作為消防人員，當然希望履行救火救人的天職，但現實有時和我們所想的，總會有少出入。」所幸，縱然往者不可諫，來者猶可追。經歷這件事，也讓阿發對消防工作有了更深刻的認識：雖然永遠不知道危難會在什麼時候發生，但至少可以做到，在平日盡最大努力裝備自己，「時刻保持警惕，保持最佳狀態，當危難發生時，站在最前線保護市民。」

團隊配合解危機 是戰友亦是兄弟

消防人員處理危機時，講究互相配合、群策群力。身為一名主任級人員，年紀輕輕就要領導許多年齡、資歷都大過自己的同事，會不會產生壓力？阿發笑言，在消防處工作就好像和一大班兄弟共同生活，每天都非常開心，完全不會覺得無所適從。阿發以和諧形容消防局的工作環境，皆因消防處注重團隊精神，從來不會單打獨鬥。消防員更每長達24小時，隊員之間可謂朝夕相對，因此也有大把機會交流溝通。私下裏，大家也會相約一齊食飯、做運動，日積月累培養出良好感情和默契，亦有益展開救援行動。今年年初，馬頭涌發生火警，一個無人單位不斷冒出濃煙，消防員想方設法聯絡到戶主，卻從情緒激動的戶主口中得知，有一隻與戶主感情深厚的狗狗尚在家中。情況緊急，阿發與隊友分工合作，一邊盡力安撫住戶情緒，一邊以最快速度將火救熄後，在單位的床底下尋回戶主愛犬。阿發回憶，至今仍對狗狗與主人相遇的一刻非常難忘，更備感消防工作救急扶危意義深重。雖然加入消防處才一年多，但阿發早已將這份工作視為終生事業。他有一份強烈的使命感，希望能對社會有所貢獻，在消防崗位上守護市民、守護香港。

特區同齡人 冀為港人安居樂業奉獻一生

「我一直都覺得自己很神奇，因為我是1997年7月2日出生，正好就是香港回歸祖國的第二天。」只比香港特區小一天的阿發，與特區一同長大。在他心目中，香港很「靚」，是一座五光十色的城市，繁華熱鬧，亦不失安全穩定。阿發感恩能在這樣幸福的環境下成長，也明白一切都得來不易。他認為，作為新時代的年輕人，有責任努力回饋社會，令一代又一代人都可以繼續享受如此美好的生活。「危難時我們會站在最前線，風平浪靜時我們也會防患於未然，確保香港成為一個安居樂業的地方。」這位年輕的見習消防隊長，雖然外表看似斯文，但在談及消防使命時，目光和語氣總是同樣堅定，「我希望一生都從事消防工作，我很清楚，這就是我想要的人生。」

25·同行守護 專題節目

2022年是香港回歸祖國25周年。點新聞特邀六位分別任職於警務處、入境處、消防處、懲教署、海關和飛行服務隊的紀律部隊成員，分享他們與香港特區25年來共同成長的故事。其中，有人生於1997年，與特區同齡；有人1997年加入紀律部隊，見證回歸後的點滴變化。他們為何選擇加入紀律部隊？這幾年風風雨雨，是什麼讓他們更堅定守護香港的心？他們對未來有怎樣的期待和盼望？他們有什麼想對香港說的心裏話？讓我們一同聆聽他們與香港的「25·同行守護」故事。



◆消防車每天上午都會做出車檢查，確保有任務可以立刻出動。

李家超冀教師培育學生守法護法意識

香港文匯報訊（記者 高鈺）為加強學校老師對法治精神、憲法及基本法教育、香港維護國家安全責任等方面的認識，勵進教育中心及教育局舉辦了「鞏固法治」教師培訓計劃，昨日第六期的課堂邀請候任行政長官李家超出席。李家超在致辭時強調，未來五年是香港由治及興的關鍵時刻，其參選行政長官時承諾了特區政府會繼續以守護法治為核心價值，堅持依法施政，又期望參與計劃的老師能學以致用，幫助學生建立自覺維護憲法、基本法及香港國安法的意識，以及遵守香港法律和鞏固法治的精神。



「鞏固法治」教師培訓計劃由2020年11月起已舉辦了五期課程，共有超過570名教師接受培訓。為期3天的課堂由多位重量級專家和學者主講，涵蓋香港回歸的歷史簡介及回歸前後法律制度、憲法及基本法教育、全國人大及其常委會的決定和解釋法律、香港特區鞏固法治社會及維護國家安全責任等內容。李家超昨日和參與計劃的教師分享時表示，法治是香港核心價值，更是「一國兩制」成功實踐的重要基石。香港回歸祖國25年來，基本法確保「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針在香港全面成功落實，是香港長期繁榮穩定的最佳保障。要確保「一國兩制」繼續行穩致遠，前提是全面準確貫徹「一國兩制」方針，並深刻明白「一國」和「兩制」的關係，維護憲法和基本法確立的憲制秩序，正確處理涉及中央和特區關係的問題，並堅定維護國家主權、安全、發展利益和香港長期繁榮穩定，堅守「一國兩制」原則底線。

李家超強調，青年是社會的未來，希望和棟樑，社會需要加強下一代的國家觀念、價值觀和公民責任心，為此更應加強教師對憲法、基本法、「一國兩制」、國家安全及法治精神等概念的認識和正確理解，讓其向下一代灌輸正面的價值觀，幫助他們建立國民身份認同，尊重他人和社會的責任，茁壯成長。他寄語參與是次培訓的老師能學以致用，善用專業教導學生，幫助他們學習遵守法律和鞏固法治的精神，以及維護憲法、基本法及香港國安法的意識。

◆李家超出席第六期「鞏固法治」教師培訓計劃並致辭。

11校學生合唱《我和我的祖國》 教育局網站頻道公開播放

香港文匯報訊（記者 高鈺）「我和我的祖國，一刻也不能分割，無論我走到哪裏，都流出一首讚歌……」為慶祝香港特區成立25周年，教育局課程發展處藝術教育組邀請多間學校音樂節獲獎中學的學生，以歌聲及管弦樂，獻頌《我和我的祖國》並製作成音樂錄像向公眾播放。

該重新編曲的版本結合不同組合的人聲演唱，以及中國與西方樂器演奏，展現香港中外藝術文化共融的傳統，並引證香港中外文化薈萃的特色，在多元共融的環境中，每個人都有機會發揮專長，作出貢獻。

有關音樂錄像由11所學校近百名師生參與製作，昨起上載至教育局YouTube頻道（<https://youtu.be/-nqplcxm4o>）及教育多媒體網頁（https://emm.edcity.hk/media/1_sto83lo7）。局方期望學生能藉着欣賞和歌唱《我和我的祖國》，了解歌詞的意義及歌曲中蘊含的意境，以加深他們對中華文化的認識，培養學生的家國情懷和國民身份認同。



◆《我和我的祖國》音樂錄像截圖